

# 资本市场金融科技创新试点（北京）项目 公示表

填报时间：2021年7月21日

一、项目概览	1.1 项目编号	BJ-SD-202116
	1.2 项目名称	基于联邦学习技术的强监管营销模型的探索
	1.3 项目类型	业务辅助类
	1.4 项目简介	<p>机器学习在建信基金各方面业务中均发挥了重要作用，创造了可观的业务价值。建信基金与某大型国有商业银行联合开展“基于联邦学习技术的强监管营销模型的探索”项目，在对用户数据安全日益严格的监管要求下，探索机器学习中的“联邦学习”前沿技术在精准营销业务中的应用。</p> <p>该技术通过加密机制在联邦系统内进行参数交换的方式建立一个共有预测模型，从而在各数据参与方不泄露客户隐私和底层数据的前提下，利用更丰富的数据提升预测模型的精准度。通过联邦学习技术得到的模型对客户进行精准营销，可以提高营销效率，降低营销成本。在2020年进行的短信营销活动中，根据联邦学习模型筛选的营销客群有较大的响应率及购买金额提升。</p>
	1.5 创新性描述	<p>项目主要运用“联邦学习”技术，旨在建立基于跨企业数据集的机器学习模型。在模型训练的过程中，模型相关的参数信息能够在各方之间以加密形式交换，但描述用户行为及特征的原始数据不参与交换。建好的模型仅在参与各方本地为各自的业务目标服务。</p> <p>现有的机器学习模式多为单侧机器学习模式，仅利用了企业自身掌握的数据进行模型训练，如何利用外部数据提升模型的精度在金融行业一直是热门的研究领域。目前业界存在两种常见的模式，其一是通过购买外部数据使用权限作为特征数据进行模型训练的“外部数据”模式。其二是一种被称为“联合建模”的合作式建模方式，常见于个人信贷领域。由信贷业务方将放贷结果数据作为目标变量提供给第三方特征数据持有者进行建模，并将模型结果返回给信贷业务方。</p> <p>以上两种传统模式中，“外部数据”的提供方在市场上极为有限，对模型算法无法形成大规模的数据维度扩充。“联合建模”模式无法同时利用自有数据及外部数据，需要进行二次建模，降低了模型的准确性。同时由于涉及到目标变量的传输，仍存在客户数据泄露的风险。相比之下，联邦学习技术可以在建模过程中克服数据泄露以及自有数</p>

	<p>据、外部数据不能同时使用的困难。具体来讲：</p> <ol style="list-style-type: none"> <li>1、同时使用各参与方的所有数据，能够提供更高的模型精度。参与联邦学习的各数据提供方均可从机制中获益。</li> <li>2、底层数据不参与传输，数据泄露风险更低。</li> <li>3、参与各方可在数据源方以及数据应用方之间转换，均可获得业务价值。合作过程中，各方是对等的，不存在一方主导另外一方。以本次合作为例，建信基金作为业务需求提出方，提供模型训练目标变量以及建模特征，合作方银行提供建模特征。合作方银行可以在未来其他项目中作为业务需求提出方，利用搭建好的联邦学习框架，由建信基金作为建模特征提供方提升其模型的精准度。</li> </ol>
1.6 应用价值描述	<p>宏观方面：</p> <p>机器学习算法在精准营销业务方面已经在互联网、零售行业以及金融行业有了广泛的应用，在提升目标客群的筛选精准度、降低营销成本方面发挥了重要价值。随着数据信息的积累，机器学习算法在基金公司的数字化经营能力建设中也开始扮演重要角色。</p> <p>随着市场竞争的加剧，基金管理公司对机器学习算法的精度有了更加严格的要求。不同企业、团体存储的海量数据信息受隐私保护和监管的要求，难以联通形成了大量的数据孤岛，从而成为了模型精度提升的新瓶颈。“联邦学习”技术在保护用户隐私以及底层数据安全的前提下，同时利用多方数据特征进行模型训练，为人工智能打破数据屏障、提升营销客服效率方面提供了新的思路。</p> <p>微观方面：</p> <p>联邦学习技术分为两类：横向联邦学习技术适用于参与者的数据特征重叠较多，而样本 ID 重叠较少的情况；纵向联邦学习技术适用于参与者的样本 ID 重叠较多，而数据特征重叠较少的情况。合作方银行拥有海量客户群体和丰富的数据维度，对客户在银行视角刻画的刻画非常全面；建信基金深耕基金投资领域，积累了数千万客户全面且深刻的基金相关数据，能够全面描述客户的投资特征。双方数据存在维度互补。同时，双方存在大量代销渠道共有客户。大量的共有客户以及数据维度的互补，故而适用纵向联邦学习技术。</p> <p>本次试点项目打通了纵向联邦学习技术从理论到实践的路径。试点项目中参与双方为基金公司与一家银行类基金销售机构，此类业务模式可以推广至基金公司与其他具有一定体量的基金销售机构，提升基金销售机构对客户基金产品需求的精准匹配能力，从而为基金投资者提供更优质的服务。</p> <p>另一种未在本次试点项目中尝试的横向联邦学习技术因其能够为模型训练扩展训练样本量，适用于多家基金公司之间进行合作的场</p>

		景。由于证监会对各家基金公司的系统和数据有大量统一的要求和规定，使得不同基金公司在用户行为数据的标准上有很多共同之处，为未来多家基金公司之间就横向联邦学习技术进行合作尝试提供了良好的先决条件，从而为各基金公司，尤其其中的中小基金的客户服务能力建设提供了新的尝试方向。
	1.7 试点目的描述	对机器学习前沿的纵向“联邦学习”技术在基金管理公司的精准营销场景下从理论到实践的路径进行探索。对隐私保护前提下不同企业实体进行数据融合应用的可行性，以及“联邦学习”框架下机器学习模型效果的提升进行了可行性测试，为未来在越来越严格的数据监管下开展稳定、持续的外部数据合作建立了模板。同时为行业内基金公司与基金销售机构的数据融合合作打下了基础。
	1.8 牵头申报单位	建信基金管理有限责任公司，基金管理公司
	1.9 联合申报单位	无
二、项目基本信息	2.1 功能服务	<p>本项目将联邦学习的技术应用于智能营销场景，通过历史大数据预测用户未来行为，精准筛选出营销活动的目标客群，从而降低营销成本。项目参与双方的数据分析师及建模师通过联邦学习软件进行共有用户的加密对齐，模型中间计算结果数据的加密传输并对模型进行训练调优，针对市场营销团队的业务需求提供智能营销模型解决方案。</p> <p>联邦学习技术可以在训练过程中同时利用参与双方的数据特征，对模型精度有进一步的提升。相比之下，传统的单侧机器学习模式不涉及企业间数据传输；联合建模模式则仅涉及共有用户的目标变量以及模型评分结果的传输，数据传输量远远小于联邦学习。两类传统模式均无法在模型训练中同时利用不同企业、团体的特征数据，模型的精准度会受到限制。</p>
	2.2 技术应用	<p>本试点项目使用了机器学习分支中隐私计算领域中的“联邦学习”的新兴技术，该技术通过加密算法，实现在不泄露本方客户数据和不违反国家数据保护法律法规的前提下进行跨企业、实体间的建模工作，因其在模型训练中同时利用了不同企业间的特征数据，能够实现模型精度的提升。相比于随机选取客群或根据业务经验选取目标客群两种传统的营销策略，通过使用模型对客户的行为进行预测评分，更精准的定位目标客群，从而提升营销活动的效率，降低营销成本。</p> <p>与传统方式相比，联邦学习技术在应用中增加了“样本加密对齐”与“加密模型训练”两个步骤，保证数据隐私安全。首先，在“样本加密对齐”步骤中，联邦学习机制通过融合 RSA 与哈希技术进行样本对齐，使得参与双方在获取共有客户的同时无法从对方获取非自身客</p>

	<p>户的 ID 信息。在此基础上，参与双方分别在各自本地进行数据清洗、筛选工作，并将数据传输至联邦学习软件进行“加密模型训练”步骤。在两个步骤中，加密后的中间计算结果均存储于模型训练发起方的服务器中，即有业务需求并提供模型训练目标变量的参与方。在本项目中，建信基金作为业务需求提出方，提供服务器存储加密后的中间计算结果。存储的加密中间结果为经过加密算法和聚合算法处理过的梯度值，从中反推回原始数据的可能性目前仅存在于理论中，且需要大量计算资源及大量计算时间，极大的降低了客户隐私数据的泄露风险。</p> <p>相比传统模式，联邦学习采用了同态加密以及多项式近似的方式对机器学习模型训练中产生的中间结果梯度以及损失函数进行了加密并传输，从而使得模型训练中可以同时利用各参与方的特征数据进行训练。同时，加密与多项式近似算法均已被证明对模型结果几乎没有损失。</p>
2.3 数据应用	<p>本试点项目使用了来自建信基金数据中台以及合作方银行大数据平台两方个人客户的数据，具体包括：</p> <p>合作方银行大数据平台个人客户包含了、位置信息、客户金融资产分布、个人客户持有产品信息、个人客户消费行为、客户代发工资信息等类别的数据。</p> <p>建信基金数据来源于建信基金数据中台。数据中台基于大数据平台建设，大数据平台为建信基金公司级的数据中心，整合了公司内部几乎所有的核心业务系统数据、手工维护数据（无相应业务系统或封闭的业务系统）以及按需整合万得、财汇等资讯数据。大数据平台通过批量的方式采集数据，采用 Hadoop 和 Oracle 混搭的结构，其中 Hadoop 共 8 个数据节点，单节点存储约 7TB，Oracle 数据规模 2TB。</p> <p>为保护数据安全，建信基金建立了全面有效的数据治理组织架构，制定了《建信基金管理有限责任公司数据管理制度》，主要内容包括数据维护、数据备份、备份数据保管和数据加密。由于联邦学习算法在模型训练过程中涉及加密的中间数据传输，建信基金作为业务需求提出方，提供服务器存储加密后的中间计算结果。同时在测试期间确保客户隐私数据以及中间计算数据在传输过程中不使用明码且无法反解。</p>
2.4 服务对象与渠道	建信基金与合作银行双方的数据分析师以及建模师利用联邦学习平台为建信基金市场营销团队提供算法模型服务，同时提供营销客群清单筛选及短信推送服务。最终的营销服务通过短信的方式对通过持有建信基金“速盈”产品的银行代销个人客户开展营销活动。由于产品的货币属性，短信营销活动符合营销适当性。

	2.5 业务规模	上线后目前的用户为市场营销部，预期在未来扩展到建信基金各分公司以及营销中心。营销服务对象为通过银行代销渠道持有 500 万“速盈”产品的个人客户。
	2.6 预期效果	在此项目中，我们提出了五各联邦学习建模场景，分别从“高净值”、“临界”、“长尾”、“休眠”、“流失”五个方面进行建模，以提升客户的贡献和价值。模型完成后，在单边模型效果已经较好的前提下，联邦学习模型效果全面优于单边模型，AUC 平均提升 10.4%，最高提升 41.2%，KS 平均提升 58.1%，最高提升达到 248%。模型投入营销后期间内，共有 4 万余位客户购买营销目标基金产品，申购金额达超过 10 亿元，营销响应率 5.33%，远超行业平均水平。
	2.7 已获专利、认证或奖项	在 2020 年 12 月，由工信部下辖中国信息通信研究院、中国通信标准化协会大数据技术标准推进委员会联合组织开展的“2020 大数据星河案例评比”中，本项目荣获隐私计算优秀案例。
三、依法合规原则评估	3.1 涉及的业务场景是否由持牌机构提供	是
	3.2 是否违反现行法律法规和监管规定	否
	3.3 分析及结论：	<p>1、由于联邦学习算法在模型训练过程中涉及加密的中间数据传输，公司履行《证券基金经营机构信息技术管理办法》，对本项目中使用的联邦学习框架的底层加密算法以及市场使用情况进行了深层调研，确保了客户隐私数据在模型训练过程中不泄露。</p> <p>2、公司履行《证券基金经营机构信息技术管理办法》，明确了信息技术管理制度和操作流程，根据本项目的探索性质进行了相应的服务器部署、算力投入以及数据传输专线带宽设置，保障了与业务活动规模及复杂程度相适应的信息技术投入水平。</p> <p>3、在本项目进展过程中，建信基金与合作银行在项目中任务发起两端的角色对平台的使用权限制定了严格界限，同时角色以及权限均是在审批流程结束后才进行授权。综上所述，本试点项目符合依法合规原则。</p>
	4.1 是否侧重于大数据、云计算、人工智能、区块链等新一代信息技术对资本市场各业务的科技赋能	是
四、有序创新原则评估	4.2 是否以服务实体经济、提升市场效能、强化合规风控、增强监管能力、保障金融安全为应用导向	是
	4.3 是否有助于稳妥推动新一代信息技术在资本市场的落地实施，促进资本市场的数字化发展	是
	4.4 分析及结论：	<p>1、建信基金与合作方商业银行双方均从大数据平台技术以及人才引进起始布局，多年来各自完成了对客户全方位的数据积累以及高效的数据服务能力，为数据分析以及</p>

	<p>模型服务提供了数据基础。</p> <p>2、双方在传统的单侧机器学习模式都有较多的积累，数据分析以及算法开发平台均有成熟的部署，为联邦学习技术的尝试打下了算法能力基础。</p> <p>3、双方长期以来一直开展大数据合作，积累了丰富的数据应用合作经验，为此次的联邦合作提供了合作基础。</p> <p>综上所述，本试点项目符合有序创新原则。</p>	
五、风险 可控原则 评估	5. 1 是否已有效识别相关业务合规、系统安全、数据安全风险	是
	5. 2 是否不存在重大风险隐患或已充分做好相应风险防范和补偿安排	是
	5. 3 是否不存在发生系统性风险的隐患	是
	5. 4 分析及结论：	
	1、由于联邦学习算法在模型训练过程中涉及加密的中间数据传输，建信基金作为业务需求提出方，提供服务器存储加密后的中间计算结果。同时建信基金存储的加密中间结果为经过加密算法和聚合算法处理过的梯度值，从中反推回原始数据的可能性目前仅存在于理论中，且需要大量计算资源及大量计算时间，极大的降低了客户隐私数据的泄露风险，实现了“数据可用不可见”。	
六、业务 风险控制 机制	2、双方的业务系统间采用了逻辑隔离的方式相互隔离，仅通过一对一专线进行数据传输，最大化保护用户隐私及数据安全。	
	3、模型结果的应用与日常生产系统解耦，按营销活动分批次应用，不影响日常系统运行。	
	4、模型成果在应用于营销活动前，需经过负责测试、数据分析以及营销活动策划的相关人员进行评估把关，确保模型的合理使用并控制模型使用风险。	
	综上所述，本试点项目符合风险可控原则。	
七、技术 安全保障 机制	外部市场环境的不确定性以及外部竞争的加剧，可能导致营销活动受阻、失败或达不到预期营销的目标等风险。同时联邦学习是根据历史数据建立的模型，模型上线时进行了历史规律在未来仍然适用的假设，从而存在外部环境变化导致模型准确性下降的风险。针对上述风险，我们针对每一次营销活动进行效果追踪并进行归因分析，根据营销活动的追踪分析结果对模型进行优化。	
八、投资 者保护	8. 1 客户投诉渠 道	本项目不涉及。
	8. 2 投诉处理机	本项目不涉及。

	制	
	8.3 风险补偿机制	本项目不涉及。
	8.4 项目退出机制	当模型准确性下降时，对联邦学习模型进行下线处理，并对营销活动进行暂停或根据业务规则进行。同时进行线下的模型优化及重新开发。待模型效果提升至可接受范围内后，对模型进行重新上线。
九、申报单位基本信息	9.1 牵头申报单位	9.1.1 单位名称 建信基金管理有限责任公司
		9.1.2 单位类型 基金管理公司
		9.1.3 统一社会信用代码 91110000717859226P
		9.1.4 注册地址(办公地址) 北京市西城区金融大街 7 号英蓝国际金融中心 16 层
		9.1.5 持有金融牌照情况 建信基金具有： 1、中国证券监督管理委员会颁发的经营证券期货业务许可证（流水号 000000028825），证券期货业务范围包括公开募集证券投资基金管理、基金销售、特定客户资产管理 2、北京市工商行政管理局颁发的营业执照（编号 104446273），经营业务包括基金募集、基金销售、资产管理和中国证监会许可的其他业务。
		9.1.6 试点项目涉及的业务牌照 本项目涉及“基金销售”业务资格
		9.1.7 工作分工 建信基金在本项目中负责基金侧的架构部署、提出业务需求、客户画像分析、数据准备以及模型评估方案制定。 合作方商业银行在本项目中负责银行侧的架构部署、业务需求确认、目标变量定义、数据准备以及营销短信分发。
		9.1.8 单位简介 建信基金管理公司成立于 2005 年 9 月，由建设银行控股，其他股东包括美国信安金融集团和中国华电集团资本控股公司，是我国首批由商业银行试点设立的基金

			管理公司之一。 历经十五年发展，建信基金已成长为在基金行业内具有重要影响的大型基金管理公司。截至 2021 年 3 月底，公司累计为超过 4461 万客户提供全方位理财服务，资产管理规模 1.42 万亿元。十五年来，公司旗下基金累计实现分红 948.91 亿元，为客户创造了良好回报。公司严格依法纳税，纳税额逐年攀升，公司和员工累计纳税超 52 亿元，并被北京市评为“纳税信用 A 级企业”。 公司在全国各地设立了 5 家分公司和 6 个营销中心，一家境内控股子公司——建信资本管理公司，一家境外全资子公司——建信资产管理（香港）有限公司。公司高度重视人才队伍建设，吸引和培养高素质员工队伍，现有员工 622 人，其中 73% 以上具有硕士及以上学历，25% 以上具有海外留学或工作经历。
	9.2 联合申报单位 1	9.2.1 单位名称	无
		9.2.2 单位类型	无
		9.2.3 统一社会信用代码	无
		9.2.4 注册地址(办公地址)	无
		9.2.5 持有金融牌照情况	无
		9.2.6 试点项目涉及的业务牌照	无
		9.2.7 工作分工	无
		9.2.8 单位简介	无
十、其他补充事项	无		

	材料名称	出具单位(部门)	时间(时效)
十一、其他申报材料清单			
十二、牵头申报单位承诺	<p>本单位郑重承诺:</p> <ol style="list-style-type: none"> <li>1. 本单位在申报资本市场金融科技创新试点(北京)项目过程中,所提供的所有材料信息真实、准确和完整,本单位承诺承担与此相应的法律责任。</li> <li>2. 申报项目符合依法合规、有序创新、风险可控的申报原则。</li> <li>3. 申报项目不存在违法法律和行政法规情况,不包含国家秘密信息。</li> <li>4. 本单位将配合监管部门完成后续评审公示、监督检查或风险处置等工作。</li> </ol>	<p>单位(公章)</p> 	<p>法定代表人(签字): </p> <p>2021年11月10日</p>

附页：联合申报单位承诺

项目名称	
联合申报 单位承诺 1	<p>本单位郑重承诺：</p> <p>1. 本单位在申报资本市场金融科技创新试点（北京）项目过程中，所提供的所有材料信息真实、准确和完整，本单位承诺承担与此相应的法律责任。</p> <p>2. 申报项目符合依法合规、有序创新、风险可控的申报原则。</p> <p>3. 申报项目不存在违法法律和行政法规情况，不包含国家秘密信息。</p> <p>4. 本单位将配合监管部门完成后续评审公示、监督检查或风险处置等工作。</p> <p>单位（公章）</p> <p>法定代表人（签字）</p> <p style="text-align: right;">年   月   日</p> <p style="text-align: right;">—— <b>重信</b></p>